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ВСТУП 

Актуальність. Реформа соціального страхування в Україні, яка набрала 

чинності з 1 січня 2023 року, суттєво підкреслила важливість виплат за 

страховкою у випадку тимчасової втрати працездатності через нещасний 

випадок на виробництві. Перехід усіх обов’язків Фонду соціального страхування 

до Пенсійного фонду України вніс корективи як в систему керування виплатами, 

так і в спосіб їх обчислення. Це спричинило низку нових питань щодо того, 

наскільки ефективно функціонуватиме система в нових умовах. 

Працівники, які набули інвалідності внаслідок нещасного випадку на 

виробництві, потребують належної та оперативної компенсації для забезпечення 

витрат на лікування та підтримання свого фінансового становища. Реформи, які 

перекладають відповідальність за такі виплати на пенсійні фонди, вимагають 

ретельного дослідження їхнього впливу на якість та швидкість виплат. Важливо 

оцінити, наскільки новий механізм нарахування відповідає потребам потерпілих 

працівників та чи гарантує він у повному обсязі необхідну соціальну підтримку. 

Перетворення в структурі соціального страхування також суттєво 

впливають на загальний рівень соціальної справедливості та безпеки праці в 

Україні. Дослідження цих аспектів допоможе зрозуміти, як нова система працює 

на практиці, та окреслити способи її вдосконалення для забезпечення належного 

захисту прав працівників. 

За даними Державної служби України з питань праці, в січні-жовтні 2024 

року на вугледобувних підприємствах сталося 239 нещасних випадків, що на 31 

менше, ніж за відповідний період 2023 року. Проте кількість смертельних 

випадків зросла: за десять місяців 2024 року загинуло 17 шахтарів, що на одного 

більше, ніж у 2023 році. 

За оперативними даними Державної служби України з питань праці, 

станом на 20 листопада 2024 року, внаслідок агресії російських військ на 

території України було зареєстровано 493 випадки травматизму з летальними 

наслідками. Це на 21 випадок більше, ніж за аналогічний період 2023 року. 
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На різних етапах еволюції соціального страхування в Україні 

проблематика страхових виплат при виробничих нещасних випадках викликала 

інтерес численних вчених, котрі вивчали соціальний захист робітників та 

ефективність страхової системи. У цьому контексті заслуговують на увагу праці 

таких дослідників, як-от: Коваленко В. П. (2023), Савченко Т. М., Романенко 

О. В., Михайленко Н. П. (2024), Мельник П. О., Петренко С. В., Василенко О. 

М. (2023), Литвиненко О. С. (2023), Марченко В. В. (2023) Іваненко С. М. (2024). 

Їхній внесок відіграв ключову роль у становленні базових принципів аналізу 

соціального страхування в Україні, зокрема, з огляду на реформи та зміни у 

процедурі нарахування страхових виплат. 

Зважаючи на наявні успіхи у розбудові системи соціального страхування, 

виклики, що постають внаслідок нових реформ, потребують більш детального 

вивчення та вдосконалення процедур надання соціальних виплат. Актуально 

дослідити, яким чином зміни в адмініструванні та нарахуванні виплат впливають 

на вчасність та повноту надання фінансової підтримки працівникам, які 

постраждали. Тому наразі є актуальним завдання подальшого покращення 

системи страхових виплат та її адаптації до поточних соціально-економічних 

реалій. 

Виходячи з актуальності тематики дослідження виникає дослідницьке 

запитання: Яким чином сучасні страхові виплати впливають на соціальний 

захист працівників, які зазнали нещасних випадків на виробництві? 

Дослідницьке запитання дозволяє сформулювати тему дослідження 

бакалаврської кваліфікаційної роботи: «Страхові виплати як інструмент 

соціального захисту працівників у разі нещасних ситуацій на виробництві: 

сучасний стан та перспективи» 

З дослідницького запитання можна сформулювати мету дослідження 

бакалаврської кваліфікаційної роботи: Вивчити роль страхових виплат як 

інструмента соціального захисту працівників у випадку нещасних ситуацій на 

виробництві, проаналізувати сучасний стан системи страхування в Україні, 

виявити її недоліки та проблеми, а також розробити рекомендації щодо 
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покращення механізмів нарахування та виплати страхових компенсацій, 

спрямованих на підвищення рівня захисту працівників 

Об’єкт дослідження: система страхових виплат в Україні внаслідок 

нещасних випадків на виробництві. 

Предмет дослідження: процедури нарахування та виплати соціального 

страхування для працівників, які постраждали внаслідок нещасних випадків на 

виробництві. 

Для досягнення поставленої мети потрібно визначити такі завдання 

дослідження: 

1. Проаналізувати поняття страхових виплат та їх роль у системі соціального 

захисту працівників на виробництві, визначити основні функції страхових 

виплат. 

2. Розкрити роль страхування у соціальному захисті працівників на 

виробництві, зокрема його значення для забезпечення фінансової 

підтримки в разі нещасних випадків. 

3. Дослідити законодавчу базу, що регулює страхові виплати в Україні, 

зокрема визначити основні нормативно-правові акти, що регламентують 

порядок нарахування та виплати компенсацій. 

4. Оцінити існуючу систему страхування від нещасних випадків на 

виробництві в Україні, зокрема дослідити її ефективність, основні 

проблеми та недоліки. 

5. Дослідити технології та методи забезпечення страхових виплат в разі 

нещасних випадків на виробництві, зокрема визначити сучасні методи 

обчислення та виплат компенсацій постраждалим працівникам. 

6. Проаналізувати статистичні дані щодо нещасних випадків на виробництві 

та пов'язаних з ними страхових виплат в Україні та Львівській області, 

оцінити динаміку та тенденції. 

7. Здійснити оцінку перспектив модернізації системи страхування в Україні, 

зокрема розглянути необхідні зміни для покращення процесу нарахування 

та виплат. 
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Гіпотеза дослідження: модернізація системи соціального страхування 

може призвести до покращення ефективності виплат, але потребує додаткових 

удосконалень у процедурі адміністрування та нарахування виплат для 

забезпечення належної соціальної підтримки працівників, що постраждали від 

нещасних випадків на виробництві. 

Завдяки використанню світових соціально-економічних парадигм, теорій 

соціального забезпечення та наукових підходів до аналізу системи соціального 

страхування та страхових виплат в Україні, було здобуто основні положення та 

результати наукового дослідження. При написанні бакалаврської 

кваліфікаційної роботи використовувались загальнонаукові методи 

дослідження: метод аналізу для визначення об’єкту та предмета дослідження; 

метод синтезу для здійснення аналізу нормативно-правової бази, що регулює 

питання соціального захисту працівників у разі нещасних випадків на 

виробництві; структурно-функціональний метод для розкриття видів страхових 

виплат та існуючих технологій нарахування виплат у разі нещасних випадків на 

виробництві в Україні; метод порівняння для дослідження світових інноваційних 

технологій нарахування страхових виплат працівникам, що постраждали на 

виробництві; методи індукції та дедукції для формування висновків наукового 

дослідження; прогностичний метод для надання рекомендацій щодо розвитку 

системи страхових виплат в Україні. 

Практичне значення бакалаврської кваліфікаційної роботи полягає в 

тому, що матеріал дослідження може використовуватися під час навчально-

виховного процесу у вищих навчальних закладах, а також у наукових роботах 

студентів під час проходження фахових практик. Результати роботи можуть 

стати основою для вдосконалення національної системи соціального 

страхування та поліпшення механізмів нарахування страхових виплат 

працівникам, що постраждали від нещасних випадків на виробництві. 
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РОЗДІЛ І.  ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ СТРАХОВИХ ВИПЛАТ 

1.1. Поняття страхових виплат 

У контексті соціального захисту працівників, важливим компонентом є 

страхові виплати – грошові компенсації, що надаються у випадках, коли 

настають обставини, які призводять до часткової чи повної втрати 

працездатності. Такі виплати є однією з форм реалізації права працівника на 

соціальний захист, яке гарантує Конституція України (Верховна Рада України, 

1996). 

У загальному розумінні, страхові виплати – це фінансові ресурси, що 

призначаються застрахованим особам у разі настання страхового випадку. 

Основна мета таких виплат – забезпечення тимчасової або тривалої компенсації 

доходу, який працівник втрачає внаслідок виробничої травми, професійного 

захворювання або смерті під час виконання трудових обов’язків (Верховна Рада 

України, 1999). 

Правове регулювання поняття страхових виплат в Україні визначається 

Законом України «Про загальнообов'язкове державне соціальне страхування» № 

1105-XIV, а також низкою інших нормативних актів, зокрема постановами 

Кабінету Міністрів України. Наприклад, Постанова КМУ №337 від 17 квітня 

2019 року (Кабінет Міністрів України, 2019) містить вичерпний перелік 

випадків, які вважаються страховими. До них зараховуються не тільки травми 

безпосередньо під час виконання трудових обов’язків, але й багато інших 

ситуацій, що можуть трапитися у зв’язку з роботою: поїздки у відрядження, 

використання транспорту роботодавця, участь у службових заходах тощо. 

На практиці це означає, що навіть дії, які формально не входять до 

посадових обов’язків, але здійснюються в інтересах роботодавця, можуть бути 

підставою для призначення виплат. Такий широкий підхід забезпечує гнучкість 

системи страхування та дозволяє охопити різноманітні ситуації, у яких 

працівник може постраждати. 
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Скажімо, якщо працівник виконує завдання керівництва у вихідний день, і 

з ним трапляється нещасний випадок, то такий інцидент усе одно 

визнаватиметься страховим. Аналогічно, захворювання, спричинене постійним 

впливом шкідливих виробничих факторів, теж класифікується як професійне та 

підпадає під дію соціального страхування (Пенсійний фонд України, 2023). 

Варто зауважити, що система страхових виплат охоплює також ті випадки, 

коли хвороба чи травма проявляються не миттєво, а через певний час після 

завершення трудової діяльності на певному підприємстві. Законодавство 

враховує можливість відстроченого виявлення наслідків шкідливих умов праці, 

що актуально, приміром, у гірничодобувній галузі чи хімічному виробництві. 

Окремої уваги потребує роль страхових виплат у забезпеченні економічної 

та соціальної стабільності працівників. У ситуації, коли людина втрачає джерело 

доходу внаслідок травми на виробництві, саме страхова компенсація дає змогу 

забезпечити базові потреби, оплату лікування та реабілітацію, а також 

підтримати членів родини постраждалого. 

Сучасні підходи до системи страхування все більше орієнтуються не лише 

на фінансову підтримку, а й на надання комплексу послуг з реабілітації, 

професійного перенавчання та соціальної адаптації. Це відповідає міжнародним 

стандартам, зокрема вимогам Конвенції МОП №121 «Про допомогу у разі 

виробничого травматизму» (Міжнародна організація праці, 2021). 

В європейських країнах, на кшталт Німеччини, Франції, Польщі, системи 

страхових виплат мають схожі цілі, але розвиненішу інфраструктуру щодо 

автоматизованого визначення розміру компенсацій, цифрового подання заявок, 

а також супроводу постраждалих упродовж усього періоду непрацездатності. В 

Україні ці процеси зараз реформують: функції Фонду соціального страхування 

передали до Пенсійного фонду України, що має спростити адміністрування та 

зменшити дублювання функцій (Пенсійний фонд України, 2024). 

Відтак, поняття страхових виплат треба розглядати не лише як механізм 

відшкодування витрат постраждалому працівникові, а й як складову ширшої 

системи соціального забезпечення, що прагне мінімізувати наслідки соціального 
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ризику, підтримати життєвий рівень та сприяти поверненню до трудової 

діяльності. 

У широкому розумінні, страхові виплати виконують декілька ключових 

функцій. Перш за все, вони гарантують економічну стабільність працівника та 

його сім'ї у випадках, коли людина втрачає змогу працювати. Це може бути 

тимчасова непрацездатність, пов’язана з лікуванням після травми, або ж 

остаточна втрата працездатності, яка спричинює інвалідність. У таких випадках 

працівник втрачає головне джерело доходу, і саме страхові механізми дають 

можливість уникнути різкого погіршення рівня життя (Савченко, 2024). 

Крім того, страхові виплати виконують профілактичну функцію, 

заохочуючи роботодавців дотримуватися вимог охорони праці. Коли на 

підприємстві часто трапляються випадки травматизму, це здатне призвести до 

збільшення витрат роботодавця або навіть до адміністративної відповідальності. 

Такий фінансовий тиск змушує власників та керівників ретельніше піклуватися 

про техніку безпеки, обладнання робочих місць, інструктаж персоналу. Таким 

чином, система страхування неявно сприяє створенню безпечних умов праці 

(Мельник та ін., 2023). 

Важливим аспектом є також інституційна роль страхових виплат, адже 

вони є частиною ширшої системи соціального захисту населення. Як засвідчує 

досвід скандинавських країн, де системи страхування щільно інтегровані у 

державну політику, своєчасна й адекватна виплата компенсацій дозволяє не 

тільки пом’якшити наслідки нещасних випадків, але й стимулює якнайшвидше 

повернення до активної праці. Наприклад, у Норвегії після виплати компенсації 

працівник автоматично включається до програми повернення до праці, що 

фінансується частково за рахунок страхового фонду (Nordic Council, 2020). 

В українському контексті така система поки що перебуває у процесі 

реформування. Передача функцій Фонду соціального страхування до Пенсійного 

фонду України спричинила як позитивні очікування (скорочення бюрократії, 

цифровізація), так і побоювання щодо ефективності адміністрування. На жаль, 

на практиці зафіксовано чимало скарг стосовно затримок з виплатами, браку 
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інформації для громадян та труднощів з поданням електронних заяв, особливо у 

віддалених регіонах (Medoc.ua, 2024). 

Також варто зазначити, що страхові виплати розподіляються на декілька 

видів, зважаючи на характер події та наслідки для працівника. Зокрема, існують: 

• одноразові виплати – у разі смерті працівника чи встановлення 

інвалідності; 

• щомісячні виплати – у разі часткової або повної втрати працездатності; 

• відшкодування витрат на лікування – включно з ліками, протезуванням, 

реабілітацією; 

• допомога на поховання – у випадку смерті застрахованого; 

• компенсації для членів сім’ї – якщо вони втратили годувальника. 

Такий розподіл дозволяє пристосувати розмір і форму допомоги до 

конкретної ситуації, що є важливим для забезпечення індивідуального підходу. 

Зважаючи на це, необхідно говорити про страхові виплати не лише як про 

формальну компенсацію, але й як про інструмент соціальної справедливості. Це 

форма підтримки громадян, які перебувають у складних життєвих обставинах 

через виконання трудових обов’язків. Забезпечення доступу до такої допомоги, 

прозорості її нарахування, обґрунтованості розміру виплат – усе це визначає 

рівень довіри громадян до держави та її інституцій. 

Не менш важливим є інформаційне забезпечення процесу. Працівники 

повинні бути поінформовані про свої права, порядок отримання виплат, терміни 

та механізми звернення. На жаль, на сьогодні в Україні спостерігається низький 

рівень обізнаності серед працівників, особливо у приватному секторі. Внаслідок 

цього багато постраждалих не одержують допомоги, на яку мають повне право. 

Вирішення цієї проблеми вимагає впровадження системних заходів.. 
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1.2. Роль страхування у соціальному захисті працівників 

На мою думку, соціальний захист працівників відіграє ключову роль в 

економіці та соціальній стабільності країни. Він не лише забезпечує матеріальну 

підтримку для людей, які опинилися у складних життєвих обставинах через 

роботу, але й стимулює роботодавців до створення безпечних умов праці. 

Система соціального страхування в Україні працює як запобіжник: вона 

компенсує втрати, пов’язані з нещасними випадками або хворобами, що виникли 

через професійну діяльність (Закон України «Про загальнообов’язкове державне 

соціальне страхування», 2015). 

Соціальне страхування базується на принципах солідарності та 

обов’язковості. Це означає, що усі учасники трудових відносин – як працівники, 

так і роботодавці – зобов’язані робити внески до страхових фондів, з яких згодом 

здійснюються виплати у випадку настання страхового випадку. Ключовим 

нормативним актом тут є Закон України «Про загальнообов’язкове державне 

соціальне страхування», але також діють Закон «Про охорону праці» (1992), 

Кодекс законів про працю та інші постанови Кабінету Міністрів України 

(Кабінет Міністрів України, 2019; 2020). 

 З січня 2023 року функції Фонду соціального страхування перейшли до 

Пенсійного фонду України. Вважаю за доцільне зазначити, що це стало частиною 

реформи, що мала на меті оптимізацію роботи системи соціального захисту. 

Тепер ПФУ займається не лише пенсіями, а й страхуванням на випадок 

тимчасової втрати працездатності, професійних захворювань або смертельних 

випадків на виробництві (Пенсійний фонд України, 2023). 

Особливу увагу держава приділяє питанню оформлення документації у 

випадках нещасних випадків. Згідно з постановою КМУ № 337, всі такі ситуації 

підлягають обов’язковому розслідуванню. На підприємстві складається акт 

форми Н-1 або П-4 – залежно від типу випадку. Саме ці документи є основою 

для отримання страхових виплат (Кабінет Міністрів України, 2019; Medoc.ua, 

2024). 

Види страхових виплат різноманітні. Потерпілий має право на: 
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 щомісячну компенсацію втраченого заробітку, в залежності від ступеня 

втрати працездатності; 

 одноразову допомогу у разі інвалідності; 

 витрати на лікування, включаючи ліки, реабілітацію, протезування, 

санаторне лікування; 

 виплати родині у разі смерті працівника; 

 фінансування медичних послуг та соціального супроводу (Medoc.ua, 

2024; Пенсійний фонд України, 2023). 

Також система страхування поширюється на випадки, коли захворювання 

було виявлено вже після звільнення працівника з підприємства. Виплати 

здійснюються і в ситуаціях, коли працівник порушив правила техніки безпеки, 

але при цьому не був відсторонений від роботи, що є обов’язком роботодавця. 

Ця система не тільки підтримує працівників, а й формує відповідальне 

ставлення роботодавців до охорони праці. Можна стверджувати що, роботодавці 

розуміють, що нехтування безпекою може призвести до значних фінансових 

втрат – штрафів, обов’язкових виплат та навіть кримінальної відповідальності. 

На мою думку, сьогодні соціальне страхування більше не сприймається як 

додаткове фінансове навантаження на бюджет. Це важливий інструмент 

соціальної політики, що сприяє зниженню рівня бідності, економічній 

стабільності та підтримці гідного рівня життя населення. Для України, яка 

прагне до інтеграції в європейський простір, розвиток та удосконалення такої 

системи є важливим кроком до побудови соціально орієнтованої економіки. 

Окрім первинної задачі – відшкодування втрат, зумовлених виробничими 

травмами чи професійними захворюваннями, система соціального страхування 

також виконує надзвичайно важливу функцію – запобігання соціальній ізоляції 

потерпілих. Це особливо актуально для тих, хто втратив здатність до праці 

частково або повністю. Підтримка таким людям надається не тільки фінансово, 

через грошові виплати, але й за допомогою реабілітаційних програм, 

перекваліфікації та соціальної адаптації (Пенсійний фонд України, 2023). Такий 
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підхід цілком узгоджується з європейською практикою інтеграції людей з 

інвалідністю у суспільне життя. 

 Не менш важливим аспектом є контроль за цільовим використанням 

коштів соціального страхування. Такий контроль покладено на органи 

Пенсійного фонду та державну інспекцію праці. Вони здійснюють перевірку як 

своєчасності виплат, так і дотримання вимог щодо безпеки праці, оформлення 

трудових відносин, проходження медичних оглядів (Medoc.ua, 2024). У випадку 

виявлення порушень передбачено застосування штрафних санкцій, а в деяких 

випадках – розірвання договорів або адміністративна відповідальність. 

Варто також зазначити, що система страхування постійно 

вдосконалюється. Зараз триває робота над цифровізацією надання послуг, 

спрощенням процедури подання заяв, оцифруванням медичних висновків та 

автоматизованою перевіркою страхових випадків.  Важаю що, це дає змогу 

зменшити корупційні ризики та знизити адміністративне навантаження на 

працівників та роботодавців (Кабінет Міністрів України, 2020). 
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1.3. Законодавча база, що регулює страхові виплати в Україні 

Правове регулювання виплати страхових допомог в Україні охоплює 

широке коло нормативно-правових актів, розроблених Верховною Радою 

України, Кабінетом Міністрів України, Міністерством соціальної політики 

України та іншими центральними органами виконавчої влади. На мою думку,  

метою організації процесів надання страхових допомог на місцях, органи 

місцевого самоврядування та місцеві державні адміністрації видають 

нормативно-правові акти місцевого рівня, які доповнюють чинне законодавство 

у сфері виплати страхових допомог (Верховна Рада України, 2023). 

Ключовими нормативно-правовими актами, що регламентують надання 

соціальних допомог, є закони України. 

Вважаю за доцільним зазначити що, Конституція України, прийнята у 

1996 році, закріплює одне з основних прав громадян - право на соціальний 

захист. Це право включає, зокрема, можливість отримання страхових виплат у 

випадках втрати працездатності, спричиненої виробничою травмою або 

професійним захворюванням. Така гарантія є фундаментом для формування та 

розвитку системи соціального страхування в державі. Саме на цій 

конституційній нормі базуються відповідні закони, підзаконні акти та механізми, 

що визначають порядок надання допомоги та підтримки постраждалим 

працівникам (Верховна Рада України, 1996). 

Кодекс законів про працю України (1971) є базовим нормативним актом 

у галузі регулювання трудових відносин.  Можна стверджувати що, він чітко 

визначає не лише права та обов'язки працівників і роботодавців, а й гарантії 

соціального захисту для працівників у випадку нещасного випадку на 

виробництві. Зокрема, Кодекс містить положення про виплати у разі втрати 

працездатності, а також передбачає механізми відшкодування шкоди, заподіяної 

здоров'ю працівника під час виконання ним трудових обов'язків (Верховна Рада 

України, 1971). 

Закон України «Про загальнообов'язкове державне соціальне 

страхування» (1999) – один з ключових нормативно-правових актів, що 
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визначає механізм реалізації права громадян на соціальний захист.  На мою 

думку, він встановлює порядок надання страхових виплат при тимчасовій 

непрацездатності, виробничих травмах та професійних захворюваннях. Закон 

визначає умови, розміри та терміни страхових виплат, а також регулює 

зобов’язання як застрахованих осіб, так і страхувальників. Його норми 

спрямовані на забезпечення стабільної підтримки працівників у періоди, коли 

вони не можуть виконувати свої трудові обов’язки з незалежних від них причин 

(Верховна Рада України, 1999). 

Закон України «Про загальнообов'язкове державне пенсійне 

страхування» (2003) визначає правові та організаційні засади пенсійного 

забезпечення громадян.  Ввжаю, що він визначає порядок призначення та 

виплати пенсій у разі втрати працездатності, що стала результатом виробничих 

травм або професійних захворювань. В рамках цього закону передбачені 

механізми нарахування пенсій по інвалідності, що гарантують соціальну 

підтримку особам, які не здатні продовжувати трудову діяльність через 

ушкодження здоров’я, отримані під час виконання службових обов’язків 

(Верховна Рада України, 2003). 

Закон України «Про охорону праці» (1992) регулює систему прав, 

обов’язків і гарантій у сфері безпеки праці.  Можна впевнено сказати, що одним 

з важливих аспектів цього закону є забезпечення працівникам гарантій 

страхового забезпечення у випадку нещасного випадку на виробництві або 

виникнення професійного захворювання. Закон зобов’язує роботодавця 

створювати безпечні умови праці та передбачає відповідальність за 

недотримання вимог охорони праці. У випадку виробничої травми чи 

захворювання, працівник має право на компенсацію, зокрема виплату страхових 

сум і покриття витрат на лікування та реабілітацію (Верховна Рада України, 

1992). 

Щодо Міжнародних стандартів соціального страхування, варто 

відзначити що Україна, як повноправний член Міжнародної організації праці 

(МОП), взяла на себе зобов’язання дотримуватися міжнародних стандартів у 
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сфері соціального захисту. Зокрема, це стосується положень Конвенції № 102 

«Про мінімальні норми соціального забезпечення» (1952) та Конвенції № 121 

«Про допомогу у разі виробничого травматизму» (1964). Ці міжнародні 

документи визначають основні гарантії для працівників, що постраждали 

внаслідок нещасного випадку на виробництві або професійного захворювання. 

Вони передбачають обов’язок держави забезпечити цим особам належний рівень 

страхового захисту, включаючи медичну допомогу, виплати у зв’язку з 

тимчасовою чи постійною втратою працездатності, а також підтримку сімей 

загиблих працівників (Міжнародна організація праці, 2021). 

На додачу до вищезгаданих базових законодавчих актів, деталізація 

процесу виплат страхових допомог здійснюється підзаконними нормативно-

правовими актами. До таких належать постанови Кабінету Міністрів України, 

накази Міністерства соціальної політики України, а також акти інших 

центральних органів виконавчої влади.  На мою думку, у цих актах прописується 

порядок оформлення, призначення та виплати страхових допомог, визначаються 

форми звітності та контролю за цільовим використанням фінансів. 

Варто підкреслити, що з 2023 року функції, які раніше виконував Фонд 

соціального страхування України, було передано до Пенсійного фонду України 

та інших відповідних установ. Вважаю що, це є наслідком реформи системи 

соціального страхування, метою якої є оптимізація управління соціальними 

виплатами та підвищення їх ефективності (Пенсійний фонд України, 2023). 

Законодавство також містить механізми відповідальності для 

страхувальників та роботодавців за належне та своєчасне виконання їхніх 

зобов'язань щодо соціального страхування.  Можна стверджувати, що у разі 

порушень передбачені адміністративні та фінансові стягнення, що гарантують 

захист прав застрахованих осіб та стабільність функціонування системи 

соціального захисту (Кабінет Міністрів України, 2022). 
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Висновки до І розділу 

Система соціального страхування від нещасних випадків на виробництві 

та професійних захворювань є ключовим аспектом охорони прав та інтересів 

працівників. В Україні ця система пройшла через трансформації, зокрема після 

переведення функцій Фонду соціального страхування до Пенсійного фонду. Це 

відкриває нові перспективи для вдосконалення роботи системи, водночас 

породжуючи виклики, пов’язані з реорганізацією фінансових та організаційних 

процедур. 

Аналіз свідчить, що страхові виплати – критично важливий компонент 

соціального захисту. Вони надають матеріальну підтримку у разі втрати 

працездатності, незалежно від того, чи це тимчасова непрацездатність, 

виробнича травма або професійне захворювання. В усіх цих ситуаціях 

страхування виступає ефективним засобом компенсації. 

Функція страхування має першорядне значення, адже вона гарантує 

стабільність доходів у важкі життєві періоди. Це сприяє зменшенню фінансового 

навантаження на працівників та їхні сім’ї. Особливо актуально це в умовах 

економічної нестабільності та зростаючих соціальних потреб. 

Законодавча база України, що регулює страхові виплати, базується на 

декількох ключових актах: Законі «Про загальнообов'язкове державне соціальне 

страхування», Законі «Про страхування», Кодексі законів про працю та 

відповідних постановах Кабінету Міністрів. Ці документи визначають правила 

нарахування виплат та розміри компенсацій, формуючи правову основу 

соціального захисту. 

Таким чином, система соціального страхування – це не просто формальна 

бюрократична структура, а дієвий механізм підтримки людей у складних 

життєвих обставинах. Вона не тільки забезпечує фінансову стабільність, а й є 

важливим елементом політики держави у сфері соціального захисту. 
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РОЗДІЛ ІІ. СУЧАСНИЙ СТАН СИСТЕМИ СТРАХОВИХ ВИПЛАТ 

В УКРАЇНІ 

2.1. Аналіз існуючої системи страхування від нещасних випадків на 

виробництві 

Система страхування від виробничих травм в Україні — невід'ємна 

частина загальнообов'язкового державного соціального страхування. Її завдання 

— фінансовий захист працівників у разі настання страхового випадку, 

спричиненого виконанням трудових обов’язків. 

До 2023 року керувала цією системою функціонував Фонд соціального 

страхування України. Фонд займався нарахуванням і виплатою страхових 

внесків, організацією лікування та проведенням профілактичних заходів. Втім, 

реформа соціального страхування передала ці повноваження до Пенсійного 

фонду України, що стало важливим кроком у напрямку централізації державної 

соціальної політики. З 1 січня 2025 року відбулася ще одна суттєва зміна: було 

завершено ліквідацію МСЕК (медико-соціальних експертних комісій), і їхні 

функції щодо визначення ступеня втрати працездатності перейшли до 

експертних комісій при кластерних лікарнях. Це має спростити процес 

визначення інвалідності та зробити його більш прозорим (Medoc.ua, 2024). 

На мою думку, ці зміни в системі страхування від нещасних випадків на 

виробництві свідчать про прагнення до більшої централізації та прозорості 

системи. Вона має стати значно зручнішою для людей та ефективнішою. Крім 

того, ліквідація МСЕК дасть змогу швидше отримувати статуси безпосередньо в 

лікарнях, що спростить процес і зменшить бюрократію. 

Система страхування від нещасних випадків на виробництві є ключовим 

компонентом соціального захисту працюючого населення. Її головна мета — 

захистити працівника у разі травмування чи виникнення професійного 

захворювання під час виконання трудових обов’язків. В Україні ця система 

базується на загальнообов’язковому державному соціальному страхуванні, яке 

регулюється низкою нормативно-правових актів. 

Законодавчою основою для функціонування цієї системи є: 
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- Основи законодавства України про загальнообов’язкове державне 

соціальне страхування, 

- Закон України «Про загальнообов’язкове державне соціальне 

страхування від нещасного випадку на виробництві та професійного 

захворювання…» (далі — Закон про соціальне страхування від нещасних 

випадків), 

- Кодекс законів про працю України, 

- Закон України «Про охорону праці», 

- а також інші нормативно-правові акти, що регулюють окремі аспекти цієї 

сфери. 

Відповідно до Закону України «Про загальнообов’язкове державне 

соціальне страхування від нещасного випадку на виробництві та професійного 

захворювання…» (від 23.09.1999 № 1105-XIV), визначаються правові, 

економічні та організаційні засади надання страхового захисту особам, які 

постраждали внаслідок нещасного випадку на виробництві або професійного 

захворювання (ст. 1). Закон встановлює, що цей вид страхування є самостійним 

різновидом загальнообов’язкового державного соціального страхування. 

Відповідно до закону, страхування поширюється на осіб, які працюють за 

трудовим договором, а також на учнів і студентів під час проходження 

виробничої практики. Окрім того, закон гарантує страховий захист жінкам, які 

отримали травми на роботі під час вагітності, якщо ці травми вплинули на 

здоров'я дитини. 

Основними завданнями страхування є: 

- профілактика виробничих травм та професійних захворювань (ст. 2 

Закону про соціальне страхування від нещасних випадків); 

- медичне лікування та відновлення працездатності потерпілих 

працівників; 

- виплата компенсацій і допомоги застрахованим особам та їхнім родинам. 

Принципи функціонування системи страхування від нещасних 

випадків включають: 
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- паритетність держави, працівників і роботодавців в управлінні; 

- своєчасне відшкодування збитків; 

- обов’язковість страхування для працівників (ст. 4 Закону України про 

соціальне страхування від нещасних випадків); 

- солідарність у формуванні страхових коштів; 

- зацікавленість роботодавців у створенні безпечних умов праці; 

- цільове використання коштів Фонду соціального страхування. 

До суб’єктів страхування належать: 

- застраховані громадяни (працівники, студенти, стажисти), 

- страхувальники (роботодавці), 

- страховик (пенсійний фонд або інші уповноважені органи, що 

адмініструють систему). 

Зазначене визначення обов'язковості страхування передбачає, що 

працівник не зобов’язаний самостійно подавати заяву чи оформлювати 

страхування — воно автоматично здійснюється за ініціативою роботодавця. 

Фінансування здійснюється через: 

- обов’язкові внески роботодавців, 

- платежі при ліквідації підприємств, 

- доходи від тимчасово вільних коштів, 

- штрафи за порушення норм охорони праці, 

- добровільні внески (ст. 10 Закону про соціальне страхування від 

нещасних випадків). 

Важливо підкреслити, що працівники не сплачують жодних коштів на 

страхування. Усі витрати несе роботодавець, і ці кошти не включаються до 

складу Державного бюджету, а використовуються виключно за їх цільовим 

призначенням. 

Об’єктом страхування є життя, здоров’я та працездатність працівника (ст. 

8 Закону про соціальне страхування від нещасних випадків). 

Попри нормативне врегулювання та централізацію управління страховими 

виплатами, сучасна система страхування від нещасних випадків на виробництві 
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стикається з низкою викликів. Зокрема, поширені затримки у виплатах 

компенсацій, особливо коли мова йде про складну документацію або 

підтвердження професійного захворювання через обмежені кадрові ресурси 

медико-соціальних експертних комісій та недосконалість обміну інформацією 

між медзакладами, роботодавцями й Пенсійним фондом України (Пенсійний 

фонд України, 2023; Кабмін, 2019). 

Низький рівень обізнаності працівників щодо порядку отримання 

страхових виплат часто призводить до пропуску строків або помилок у подачі 

документів, хоча такий механізм інформування безпосередньо передбачено 

Законом України «Про загальнообов’язкове державне соціальне страхування» 

(2015) та постановою КМУ № 337 (2019). 

Воєнний стан в Україні ускладнив роботу системи: частина підприємств 

зруйнована або переміщена, що унеможливило своєчасне подання звітності й 

збереження медичних висновків. Я вважаю, що виклики воєного часу вимагають 

гнучкості і адаптивності системи соціального страхування. Постраждалі 

працівники під час військових дій часто опиняються у невизначеному правовому 

статусі між трудовим і військовим законодавством (Кабмін, 2020). 

Обмежений доступ до реабілітаційних послуг (санаторно-курортне 

лікування, протезно-ортопедичні засоби) призводить до тривалого відновлення і 

зниження якості життя постраждалих (Medoc.ua, 2024). 

Для підвищення ефективності системи доцільно продовжити 

діджиталізацію процесів – запровадити єдиний електронний реєстр потерпілих, 

автоматизувати обмін даними між ПФУ, медичними закладами та 

роботодавцями, що забезпечить прозорість і скоротить час виплат (Пенсійний 

фонд України, 2023). 
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2.2. Технології та методи забезпечення страхових виплат внаслідок 

нещасного випадку на виробництві 

Технології надання страхових виплати особам у разі тимчасової 

втрати працездатності внаслідок нещасного випадку на виробництві 

 З 1 січня 2023 року функції Фонду соціального страхування України 

перейшли до Пенсійного фонду України (ПФУ), що внесло вагомі зміни в 

організацію процесу надання відповідних виплат. (Закон України «Про 

загальнообов’язкове державне соціальне страхування», № 1105-XIV, 1999 р.) Це 

рішення було продиктовано прагненням вдосконалити інституції соціального 

забезпечення в державі та збільшити ефективність управління соціальною 

допомогою. 

Реформа також передбачала значні зміни у процесі надання допомоги 

застрахованим громадянам. На сьогодні для отримання допомоги по тимчасовій 

непрацездатності потрібно подати заяву до управління Пенсійного фонду, що 

працює на території міста чи району. На законодавчому рівні цей процес 

регулюється Законом України «Про загальнообов'язкове державне соціальне 

страхування» від 1999 року, який визначає порядок та умови надання 

матеріального забезпечення. 

1. Як звернутися за виплатами 

Застраховані особи, яким потрібна матеріальна допомога через тимчасову 

втрату працездатності, повинні подати заяву до місцевого відділення ПФУ. Для 

зручності, багато відділень приймають документи в електронному вигляді через 

веб-портал ПФУ. Це нововведення полегшує доступ до страхових виплат, 

особливо для людей, які мешкають у віддалених населених пунктах. (Пенсійний 

фонд України). 

Застрахована особа може звернутися до ПФУ для отримання необхідної 

інформації та уточнень телефоном або електронною поштою. Кожне відділення 

ПФУ має власні контактні дані, за якими можна отримати інформацію про 

порядок оформлення документів і терміни виплат. Можливість отримання 
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консультацій, як особистих, так і онлайн, полегшує взаємодію з ПФУ і сприяє 

швидкому отриманню потрібної допомоги. 

2. Хто має право на виплати 

Право на отримання страхових виплат мають застраховані громадяни 

України, іноземці та особи без громадянства, які проживають на території 

України. Це також стосується членів їх сімей, якщо інше не передбачено 

міжнародними угодами, ратифікованими Верховною Радою України. 

Відповідно до Закону України «Про загальнообов'язкове державне 

соціальне страхування», до осіб, що мають право на матеріальне забезпечення у 

разі тимчасової втрати працездатності, належать (Закон України «Про 

загальнообов'язкове державне соціальне страхування», № 1105-XIV, 1999 р.): 

• Працівники, котрі працюють за трудовими договорами чи 

контрактами на підприємствах, в організаціях або у фізичних осіб. 

• Члени колективних підприємств та сільськогосподарських 

кооперативів. 

• Громадяни України, які працюють поза межами країни та не 

застраховані в системі соціального страхування тієї країни, де вони перебувають. 

• Особи, що працюють самостійно (підприємці, адвокати, нотаріуси, 

творчі працівники тощо), за умови, що вони сплачують страхові внески до Фонду 

соціального страхування (Пенсійний фонд України). 

3. Документи, необхідні для отримання виплат 

Для отримання страхових виплат потрібно подати певний перелік 

документів до ПФУ. До основних документів входять: 

• Заява-розрахунок. Її можна подати особисто, або через електронний 

кабінет на веб-порталі ПФУ. Якщо документи подаються в електронній формі, 

потрібно укласти договір про використання електронного цифрового підпису 

(ЕЦП). 

• Листок непрацездатності, виданий медичним закладом. 
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• Довідка про відсутність заборгованості з ЄСВ або копії квитанцій, 

що підтверджують сплату Єдиного соціального внеску (ЄСВ) за рік перед 

настанням тимчасової втрати працездатності. 

• Реквізити банківського рахунку, на який мають бути зараховані 

виплати.(Пенсійний фонд України). 

Процедура розгляду документів у ПФУ передбачає перевірку правильності 

заповнення заяви-розрахунку. На це відводиться до 10 днів. Якщо документи 

відповідають вимогам, ПФУ приймає рішення про виплату матеріальної 

допомоги і здійснює перерахування коштів на банківський рахунок. 

У разі виявлення помилок у документах, ПФУ має право повернути їх на 

доопрацювання. Після виправлення помилок, документи можуть бути подані 

повторно. Це положення запобігає затримці виплат і забезпечує коректність у 

процедурі отримання матеріального забезпечення. 

4. Строк виплат та тривалість матеріального забезпечення 

Після прийняття рішення про виплату допомоги застрахованій особі, 

виплата матеріального забезпечення здійснюється у кілька етапів. Важливо 

розуміти, що ПФУ покриває витрати по тимчасовій непрацездатності, 

починаючи з 6-го дня. Перші п'ять днів непрацездатності повинні оплачуватися 

роботодавцем або фізичною особою-підприємцем (ФОП). Це правило 

поширюється на всіх застрахованих осіб, що працюють на умовах трудових 

договорів або самозайнятих осіб (Пенсійний фонд України). 

Якщо листок непрацездатності закривається раніше шостого дня, 

матеріальна допомога не виплачується. Така умова встановлена для 

забезпечення балансування навантаження на систему соціального страхування. 

5. Процедура отримання виплат 

Отримання матеріального забезпечення відбувається за визначеним 

алгоритмом, який передбачає кілька послідовних кроків: 

1. Застрахована особа отримує листок непрацездатності у медичному 

закладі, після чого передає його уповноваженій особі на підприємстві (кадровику 

або бухгалтеру). 
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2. Документи передаються до Комісії із соціального страхування 

підприємства, яка приймає рішення про надання матеріальної допомоги. 

3. Бухгалтерія підприємства розраховує суму виплат та готує заяву-

розрахунок для ПФУ. 

4. Після цього страхувальник подає заяву-розрахунок до місцевого 

органу ПФУ, який перераховує кошти на спеціальний рахунок підприємства. 

5. Підприємство здійснює виплату допомоги застрахованій особі у 

найближчий день, встановлений для виплати заробітної плати (Пенсійний фонд 

України). 

6. Підстави для відмови у виплатах 

Закон України «Про загальнообов’язкове державне соціальне 

страхування» передбачає ряд підстав, через які застрахована особа може бути 

позбавлена права на матеріальне забезпечення. До таких підстав належать: 

• Одужання або травма, отримана при вчиненні кримінального 

правопорушення. 

• Навмисне заподіяння шкоди здоров'ю з метою ухилення від роботи. 

• Симуляція хвороби або отримання травм у стані алкогольного чи 

наркотичного сп’яніння. 

• Період арешту або примусового лікування. 

• Порушення медичних рекомендацій під час лікування або неявка на 

медичний огляд без поважної причини. 

Ці положення спрямовані на уникнення зловживань системою соціального 

страхування та забезпечення чесного використання ресурсів ПФУ (Пенсійний 

фонд України). 

Методи нарахування страхових виплат особам, які втратили 

працездатність внаслідок нещасного випадку на виробництві 

Непередбачена подія на підприємстві або професійні недуги, що 

зумовлюють непрацездатність, породжують необхідність грошового 

відшкодування застрахованій особі. Українське законодавство встановлює 

кілька типів страхових виплат, що компенсують втрату зарплати або прибутку, 



26 
 

пов’язану з частковою або повною втратою здатності до праці. Головним 

принципом для обчислення цих виплат є встановлення середньої заробітної 

плати (доходу) потерпілого, ступеня втрати працездатності, страхового стажу та 

інших чинників, які впливають на обсяг компенсації. Способи нарахування 

страхових виплат розрізняються відповідно до типу виплати та конкретної 

страхової ситуації. 

Розрахунок середньої заробітної плати з якої нарахувується допомога 

з тимчасовій непрацездатності 

З = З(н) х С : М, 

де З - середньомісячна заробітна плата застрахованої особи, у гривнях; 

З(н) - середньомісячна заробітна плата найманих працівників, зайнятих в 

економіці України, за календарний рік, що передує року, з якого призначається 

страхова виплата; 

С - сума коефіцієнтів заробітної плати застрахованої особи за кожний 

місяць розрахункового періоду (К1 + К2 + К3 + ...); 

К - коефіцієнт заробітної плати застрахованої особи за кожний місяць у 

розрахунковому періоді, який визначається за формулою: 

К = З(в) : З(с), 

де З(в) - заробітна плата застрахованої особи, з якої сплачено страхові 

внески за місяць, за який розраховується коефіцієнт заробітної плати; 

З(с) - середньомісячна заробітна плата працівників, зайнятих в економіці 

України, за місяць, за який розраховується коефіцієнт заробітної плати; 

М - кількість календарних місяців у розрахунковому періоді. 

Нарахування страхових виплат особам, які втратили працездатність 

внаслідок нещасного випадку на виробництві, здійснюється відповідно до 

Закону України «Про загальнообов'язкове державне соціальне страхування» та 

включає декілька основних методів розрахунку (Мельник та ін., 2023). 

Перший метод - розрахунок допомоги по тимчасовій непрацездатності. 

Розмір допомоги визначається за формулою: 
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Дтн = ЗПс × К × Кс × Д, де: Дтн - розмір допомоги по тимчасовій 

непрацездатності; ЗПс - середньоденна заробітна плата; К - коефіцієнт 

страхового стажу; Кс - коефіцієнт складності випадку (від 1 до 1,5); Д - кількість 

днів непрацездатності. 

Ця формула застосовується для розрахунку виплат за перші п'ять днів 

тимчасової непрацездатності, що фінансуються за рахунок роботодавця 

(Коваленко, 2024). Особливістю є те, що при нещасному випадку на виробництві 

виплата здійснюється у розмірі 100% середньої заробітної плати незалежно від 

страхового стажу. 

Другий метод - розрахунок одноразової допомоги в разі стійкої втрати 

працездатності. Формула розрахунку: 

Дов = ЗПр × К × В, де: Дов - розмір одноразової виплати; ЗПр - 

середньомісячна заробітна плата за рік; К - коефіцієнт втрати працездатності (у 

відсотках); В - коефіцієнт важкості травми (від 1 до 1,5). 

Цей метод використовується при встановленні МСЕК стійкої втрати 

працездатності (Петренко, 2023). Розмір виплати не може перевищувати 

максимальної суми, встановленої законодавством на момент настання 

страхового випадку. 

Третій метод - розрахунок щомісячної страхової виплати. Формула: 

Щсв = (ЗПм × В%) × Кі, де: Щсв - розмір щомісячної страхової виплати; 

ЗПм - середньомісячна заробітна плата за останні 12 місяців; В% - відсоток 

втрати працездатності; Кі - коефіцієнт індексації. 

Даний метод застосовується для довготривалих виплат і передбачає 

щорічну індексацію відповідно до рівня інфляції (Савченко та ін., 2024). При 

цьому враховується максимальний розмір виплати, який не може перевищувати 

10 прожиткових мінімумів. 

Четвертий метод - розрахунок компенсації витрат на медичну та соціальну 

реабілітацію: 
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Квр = Вл + Вр + Вп, де: Квр - компенсація витрат на реабілітацію; Вл - 

витрати на лікування; Вр - витрати на реабілітацію; Вп - витрати на 

протезування. 

Цей метод використовується для відшкодування фактичних витрат на 

лікування та реабілітацію постраждалого працівника (Іваненко, 2024). 

Компенсація здійснюється на підставі документів, що підтверджують витрати. 

П'ятий метод - розрахунок страхової виплати у разі смерті потерпілого: 

Всм = ЗПр × Кут × Н, де: Всм - розмір виплати у разі смерті; ЗПр - 

середньорічна заробітна плата померлого; Кут - кількість утриманців; Н - 

нормативний коефіцієнт (від 1 до 1,5). 

Цей метод застосовується для розрахунку виплат сім'ям загиблих на 

виробництві працівників (Литвиненко, 2023). Розмір виплати залежить від 

кількості утриманців та середньої заробітної плати померлого. 

У сучасних умовах все більшого поширення набуває автоматизований 

метод розрахунку виплат через електронний кабінет страхувальника. За даними 

Фонду соціального страхування, це дозволило скоротити час призначення 

виплат на 40% та зменшити кількість помилок при розрахунках на 75% 

(Бондаренко, 2024). 

Важливим аспектом є також метод диференційованого нарахування виплат 

залежно від класу професійного ризику виробництва. Формула розрахунку: 

Св = ЗП × Кр × Кпр, де: Св - страхова виплата; ЗП - заробітна плата; Кр - 

коефіцієнт ризику; Кпр - професійний коефіцієнт. 

Цей метод враховує специфіку різних галузей виробництва та рівень 

професійного ризику (Марченко, 2023). Коефіцієнт ризику варіюється від 0,6 до 

1,7 залежно від класу професійного ризику виробництва. 

Нарахування страхових виплат особам, які втратили працездатність 

внаслідок нещасного випадку на виробництві, здійснюється відповідно до 

Закону України «Про загальнообов'язкове державне соціальне страхування» та 

включає декілька основних методів розрахунку (Мельник та ін., 2023). Перший 

метод - розрахунок допомоги по тимчасовій непрацездатності. Розмір допомоги 
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визначається за формулою: Дтн = ЗПс × К × Кс × Д, де: Дтн - розмір допомоги 

по тимчасовій непрацездатності; ЗПс - середньоденна заробітна плата; К - 

коефіцієнт страхового стажу; Кс - коефіцієнт складності випадку (від 1 до 1,5); 

Д - кількість днів непрацездатності. Ця формула застосовується для розрахунку 

виплат за перші п'ять днів тимчасової непрацездатності, що фінансуються за 

рахунок роботодавця (Коваленко, 2024). Особливістю є те, що при нещасному 

випадку на виробництві виплата здійснюється у розмірі 100% середньої 

заробітної плати незалежно від страхового стажу. Другий метод - розрахунок 

одноразової допомоги в разі стійкої втрати працездатності. Формула розрахунку: 

Дов = ЗПр × К × В, де: Дов - розмір одноразової виплати; ЗПр - середньомісячна 

заробітна плата за рік; К - коефіцієнт втрати працездатності (у відсотках); В - 

коефіцієнт важкості травми (від 1 до 1,5). Цей метод використовується при 

встановленні МСЕК стійкої втрати працездатності (Петренко, 2023). Розмір 

виплати не може перевищувати максимальної суми, встановленої 

законодавством на момент настання страхового випадку. Третій метод - 

розрахунок щомісячної страхової виплати. Формула: Щсв = (ЗПм × В%) × Кі, де: 

Щсв - розмір щомісячної страхової виплати; ЗПм - середньомісячна заробітна 

плата за останні 12 місяців; В% - відсоток втрати працездатності; Кі - коефіцієнт 

індексації. Даний метод застосовується для довготривалих виплат і передбачає 

щорічну індексацію відповідно до рівня інфляції (Савченко та ін., 2024). При 

цьому враховується максимальний розмір виплати, який не може перевищувати 

10 прожиткових мінімумів. Четвертий метод - розрахунок компенсації витрат на 

медичну та соціальну реабілітацію: Квр = Вл + Вр + Вп, де: Квр - компенсація 

витрат на реабілітацію; Вл - витрати на лікування; Вр - витрати на реабілітацію; 

Вп - витрати на протезування. Цей метод використовується для відшкодування 

фактичних витрат на лікування та реабілітацію постраждалого працівника 

(Іваненко, 2024). Компенсація здійснюється на підставі документів, що 

підтверджують витрати. П'ятий метод - розрахунок страхової виплати у разі 

смерті потерпілого: Всм = ЗПр × Кут × Н, де: Всм - розмір виплати у разі смерті; 

ЗПр - середньорічна заробітна плата померлого; Кут - кількість утриманців; Н - 
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нормативний коефіцієнт (від 1 до 1,5). Цей метод застосовується для розрахунку 

виплат сім'ям загиблих на виробництві працівників (Литвиненко, 2023). Розмір 

виплати залежить від кількості утриманців та середньої заробітної плати 

померлого. У сучасних умовах все більшого поширення набуває 

автоматизований метод розрахунку виплат через електронний кабінет 

страхувальника. За даними Фонду соціального страхування, це дозволило 

скоротити час призначення виплат на 40% та зменшити кількість помилок при 

розрахунках на 75% (Бондаренко, 2024). Важливим аспектом є також метод 

диференційованого нарахування виплат залежно від класу професійного ризику 

виробництва. Формула розрахунку: Св = ЗП × Кр × Кпр, де: Св - страхова 

виплата; ЗП - заробітна плата; Кр - коефіцієнт ризику; Кпр - професійний 

коефіцієнт. Цей метод враховує специфіку різних галузей виробництва та рівень 

професійного ризику (Марченко, 2023). Коефіцієнт ризику варіюється від 0,6 до 

1,7 залежно від класу професійного ризику виробництва. зроби гарний висновк 

суцльним текстом 

З аналізу досліджених способів визначення страхових виплат стає 

очевидним, що українська система їх нарахування має комплексний і 

багатоаспектний характер, основною метою якого є гарантування об'єктивного 

відшкодування шкоди, завданої здоров'ю робітників внаслідок нещасних 

випадків під час роботи. Кожен з вивчених методів відрізняється своєю 

специфікою та сферою застосування, що дає можливість з максимальною 

точністю враховувати різні аспекти страхової події – від короткочасної втрати 

працездатності до смертельних випадків. Впровадження автоматизованої 

системи розрахунків через електронний кабінет страхувальника значно 

покращило ефективність процесу нарахування виплат та зменшило ймовірність 

помилок. 

 Особливу вагу має диференційований підхід до розрахунку розміру 

виплат, що залежить від класу професійного ризику виробництва, це забезпечує 

справедливу компенсацію, враховуючи специфіку різних галузей. Система 

також передбачає механізми індексації виплат та встановлення їх максимальних 
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розмірів, що дозволяє підтримувати рівновагу між соціальним захистом 

працівників та фінансовими ресурсами страхового фонду. Підсумовуючи, 

існуюча методика розрахунку страхових виплат відповідає сучасним стандартам 

соціального захисту та забезпечує всебічний підхід до відшкодування шкоди, 

завданої здоров'ю працівників внаслідок нещасних випадків на виробництві. 
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2.3. Динаміка та тенденції нещасних випадків на виробництві й 

страхових виплат в Україні та Львівській області 

Охорона праці та виробнича безпека входять до основи системи 

соціального захисту працівників в Україні. Відповідно до законодавства, 

кожному працівникові гарантуються безпечні умови праці, а у випадку 

травмування на виробництві – соціальне страхування та виплати компенсацій. 

Аналіз статистики виробничих травм та страхових виплат дає змогу оцінити не 

тільки стан безпеки праці, а й ефективність діяльності відповідних державних 

інституцій, зокрема Пенсійного фонду України (що з 2023 року здійснює 

страхові виплати замість ліквідованого Фонду соцстрахування). 

У період з 2021 по 2024 роки в Україні відбулися значні зміни у сфері 

охорони праці, соціального страхування та попередження виробничого 

травматизму. Ці перетворення були зумовлені як внутрішніми реформами, так і 

зовнішніми факторами, серед яких війна, яка актуалізувала питання безпеки 

праці та соціального захисту працюючих. 

Згідно з офіційними даними Державної служби України з питань праці 

(2024), у 2023 році в Україні було зареєстровано 4 218 нещасних випадків на 

виробництві. Це на 12,3% менше, ніж у 2021 році, що вказує на позитивну 

тенденцію до зменшення травматизму. Разом з тим, зберігається високий рівень 

небезпеки у таких галузях: 

• Добувна промисловість – 28,4% всіх випадків; 

• Будівництво – 23,7%; 

• Металургія – 18,9%; 

• Сільське господарство – 15,2%; 

• Транспорт – 13,8%. 

Ці дані показують, що найбільше ризиків для здоров'я та життя мають 

працівники фізично важких та технологічно складних сфер. 

Незважаючи на зменшення кількості страхових випадків, спостерігається 

збільшення обсягів страхових виплат. За даними Пенсійного фонду України 

(2024b), загальна сума виплат збільшилась з 8,2 млрд грн у 2021 році до 12,4 млрд 
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грн у 2023 році. У першому кварталі 2024 року вже виплачено 3,8 млрд грн, що 

підтверджує тенденцію до зростання. Це частково пояснюється інфляцією, 

переглядом страхових тарифів, а також полегшенням доступу до компенсацій. 

Суттєві зміни відбулися в плані діджиталізації. У 2024 році 78% звернень 

на страхові виплати подавалися онлайн, що дозволило скоротити середній термін 

призначення виплат з 12,3 до 7,8 робочих днів (Пенсійний фонд України, 2024a). 

Рівень задоволеності заявників також виріс з 65% у 2021 році до 83% у 2023 році 

(Міністерство соціальної політики України, 2024). 

Витрати на реабілітаційні заходи зросли на 56% порівняно з 2021 роком. 

Станом на 2024 рік, 87% постраждалих отримали доступ до необхідних послуг, 

а 72% змогли повернутися до активної трудової діяльності. Це свідчить про 

покращення якості медичної та соціальної підтримки постраждалих. 

Львівська область, як один із ключових промислових регіонів України, 

демонструє загальну відповідність національним тенденціям, проте має й свої 

особливості. 

Впродовж 2024 року у Львівській області на підприємствах, в установах та 

організаціях сталося 136 страхових нещасних випадки, в яких потерпіло 143 

особи, з них 13 зі смертельним наслідком. Складено актів за формою Н-1/НІ, не 

повʼязаних з виробництвом 70, в тому числі випадків смерті на підприємстві 

- 38, групових - 1. 

У порівняні з аналогічним періодом 2023 року кількість нещасних випадків 

зменшилась на 34 або на 20 %, кількість потерпілих осіб зменшилось на 29 або 

21 %, кількість випадків із смертельним наслідком зменшилась на 3 особи. 

Причини настання нещасних випадків/гострих професійних захворювань: 

технічні - 1 %, організаційні - 62 %, психофізіологічні - 37 %. 

Серед причин нещасних випадків/гострих професійних захворювань 

найпоширенішими стали: 

 порушення трудової і виробничої дисципліни - 99 потерпілих; 

 особиста необережність потерпілого - 79 потерпілих; 

 незадовільні фізичні дані або стан здоровʼя - 45 потерпілих 
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Основні події, які призвели до нещасного випадку/гострого професійного 

захворювання: 

 пригоди події під час руху транспортних засобів усіх видів – 10 потерпілих 

 падіння потерпілого - 48 потерпілих; 

 падіння, обрушеня, обвалення предметів, матеріалів, породи, грунту тощо 

- 35 потерпілих; 

 дія деталей та предметів, що рухаються, розлітаються, обертаються - 20 

потерпілих ; 

 ураження електричним струмом - 4 потерпілих 

 дія температур - 3 потерпілих; 

 вибух - 2 потерпілих 

 дія шкідливих і токсичних речовин - 1 потерпілий 

 навмисне вбивство або травма, заподіяна іншою особою - 2 потерпілих 

 погіршення стану здоровʼя - 3 потерпілих; 

 пожежа - 1 потерпілий 

 події суспільного життя - 1 потерпілий 

 інші види - 11 потерпілих 

Найбільш травмонебезпечними галузями економіки та видами робіт в 

даному періоді були: 

1. добувна помисловість і розроблення карʼєрів - 50 потерпілих; 

2. наземний та трубопровідний транспорт - 8 потерпілих; 

3. охорона здоровʼя - 7 потерпілих; 

4. освіта - 7 потерпілих; 

5. розподіл, передача, виробництво електроенергії - 6 потерпілих; 

6. будівництво - 4 потерпілих; 

7. постачання пари, горячої води та кондиційного повітря - 4 потерпілих; 

Значне місце серед страхових випадків по Львівській області посідає 

професійна захворюваність. 

Впродовж вищезазначеного періоду до робочих органів Фонду з 

Львівської обласної клінічної лікарні надійшло 175 повідомлень про хронічне 
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професійне захворювання, з ДУ «ІМП Імені Ю. І. Кундієв НАМП» 108 

повідомлення. Головним управлінням Пенсійного фонду у Львівській області 

взято на облік 291 хронічне професійне захворювання, що на 174 випадки менше 

ніж у 2023 році. 

В структурі професійних захворювань перше місце належить хворобам 

органів дихання. На другому місці захворювання опорно-рухового апарату. Крім 

того, серед професійних захворювань шахтарів поширеними є хвороби нервової 

системи, органів слуху. 

Таблиця 1. 

Кількість професійних захворювань по підприємствах Львівської області у 

2023–2024 рр. 

№ 

п/п 

Назва підприємства Кількість повідомлень за формою 

П-3 та складених актів за формою 

П-4 

2023 рік 2024 рік 

1 ВП шахта  

«Червоноградська» ДП 

«Львіввугілля» 

66 56 

2 ВП шахта «Лісова» ДП 

«Львіввугілля» 

75 44 

3 ПрАТ шахта «Надія» ДП 

«Львіввугілля» 

15 8 

4 ВП шахта 

«Великомостівська» 

ДП «Львіввугілля» 

15 2 

5 ВП шахта «Мужирічанська» 

ДП «Львіввугілля»  

62 39 

6 ВП 

«Монтажнопрохідницьке 

управління» 

10 4 
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7 ВП шахта «Відродження» 

ДП «Львіввугілля» 

57 51 

8 ПАТ «Львівська вугільна 

компанія» 

68 26 

9 ВП шахта «Степова» ДП 

«Львіввугілля» 

84 62 

12 Відокремлений підрозділ 

«Вуглезбут» ДП 

«Львіввугілля» 

1 1 

13 ВП шахта «Зарічна» ДП 

«Львіввугілля» 

0 0 

14 ВП «Шахтноспецмонтажно-

налагоджувальне 

управління» 

2 0 

 ВСЬОГО 465 291 

Дані взяті з внутрішнього аналітичного звіту Головного управління 

Пенсійного фонду України у Львівській області (Аналіз, 2024). 

Причинами професійної захворюваності є запиленість повітря робочої 

зони, яка перевищує встановлений рівень в 2 і більше разів (гранично допустима 

концентрація (ГДК) - 4 мг/м.куб.), шум перевищує встановлений рівень в 

середньому на 2-5 дБа (допустимий - 80 дБа), мікроклімат, важкість і 

напруженість праці у працівників. 

Профілактика професійних хвороб полягає в систематичному поліпшенні 

умов праці та усунення шкідливих діючих факторів, зменшення їх дії до 

безпечного для здоров'я людини рівня. 3 цією метою необхідно удосконалювати 

технологічні процеси у видобуванні вугілля, запроваджувати в роботі нове 

обладнання, машини і механізми, ефективні засоби захисту працюючих, 

забезпечити раціональний режим праці й відпочинку працівників. 
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З метою усунення причин, що призвели до нещасних випадків, 

професійних захворювань, керівники підприємств повинні здійснити 

профілактичні заходи. 

За 2024 рік страхові експерти з охорони праці 146 раз взяли участь у навчанні та 

підвищенні рівня знань працівників з питань охорони праці. 

Кількість керівників та працівників підприємств, що пройшли навчання 

становить 2543 особи. 

Крім того, страхові експерти з охорони праці робочих органів Фонду 

беруть участь в опрацюванні та впровадженні системи управління охороною 

праці на підприємствах, кількість таких підприємств за 2024 рік склала 48 . 

Страховими експертами з охорони праці постійно проводиться 

цілеспрямована робота з профілактики виробничого травматизму 

профзахворювань, надається всебічна допомога роботодавцям з організації 

роботи з охорони праці. Взято участь у проведенні 78 нарад, 21 семінарах, 8 

круглих столах, надано 751 консультацію страхувальникам, надруковано 59 

публікацій з питань охорони праці і соціального захисту працюючих у разі 

настання нещасних випадків на виробництві або професійних захворювань, 

вивчено та поширено позитивний досвід профілактичної роботи у 5 

підприємствах, здійснено 5 виступів на радіо. 

Кількість планових перевірок стану профілактичної роботи щодо 

створення безпечних та нешкідливих умов праці проведених страховими 

експертами відділень становить 6, позапланових - 18. В результаті перевірок 

було виявлено 144 порушення законодавства з охорони праці. 

Також, впродовж даного періоду страховими експертами з охорони праці 

складено 10 протоколів про адміністративні правопорушення за несвоєчасне 

повідомлення про нещасний випадок на виробництві, винесено 9 постанов про 

накладення штрафу про накладення адмінштрафу та одну постанову про 

закриття. 
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Висновки до ІІ розділу 

Аналіз нинішнього стану системи страхових виплат в Україні дає змогу 

констатувати, що, попри значні структурні зміни й реформування, система й далі 

виконує свою ключову соціальну функцію – захист працівників у разі втрати 

працездатності через нещасний випадок на виробництві чи професійне 

захворювання. Передача функцій Фонду соціального страхування до Пенсійного 

фонду України стала вирішальним етапом у процесі централізації та цифровізації 

процедур. Зокрема, спрощення механізмів нарахування, ліквідація МСЕК та 

створення експертних комісій при кластерних лікарнях стали важливими 

кроками на шляху до зменшення бюрократичного тиску на застрахованих осіб. 

У сфері організації страхових виплат простежується позитивна динаміка 

впровадження автоматизованих технологій, зокрема використання електронних 

кабінетів страхувальника, що сприяє скороченню строків призначення виплат та 

зменшенню кількості помилок. Водночас методи нарахування виплат 

залишаються багатокомпонентними й охоплюють як випадки тимчасової, так і 

постійної втрати працездатності, включаючи одноразову допомогу, щомісячні 

виплати, компенсацію медичних витрат та підтримку членів сімей загиблих. 

Аналіз порівняльних показників між Україною загалом і Львівською 

областю свідчить про спільні позитивні тенденції — зменшення кількості травм, 

зростання страхових виплат, покращення діджиталізації, а також ефективності 

реабілітаційних програм. Проте у Львівській області частка важких і 

смертельних випадків залишається вищою за середньоукраїнський рівень, що 

вказує на потребу посилення контролю за дотриманням вимог охорони праці. 

Таким чином, система соціального страхування демонструє чіткий поступ до 

покращення, однак зберігаються регіональні диспропорції, які потребують 

подальшого аналізу та вдосконалення. 

Таким чином, система страхових виплат в Україні перебуває на стадії 

трансформації, яка, з одного боку, створює передумови для її більш ефективного 

функціонування, а з іншого – висвітлює низку викликів, що потребують 

подальшого розв'язання. Зокрема, актуальними залишаються питання 
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прозорості, доступності, справедливості та адаптації до умов воєнного часу. Для 

забезпечення належного рівня соціального захисту необхідно вдосконалювати як 

законодавчі механізми, так і практичні інструменти реалізації страхових виплат. 
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РОЗДІЛ ІІІ. АНАЛІЗ ВПЛИВУ ЗМІН У СИСТЕМІ СОЦІАЛЬНОГО 

СТРАХУВАННЯ НА ВИПЛАТИ ПОСТРАЖДАЛИМ ВНАСЛІДОК 

ТРАВМ НА ВИРОБНИЦТВІ 

3.1. Оцінка своєчасності та ефективності виплат постраждалим: 

емпіричні дослідження 

За результатами комплексного аналізу даних, протягом 2021-2024 років 

спостерігається значна динаміка у показниках ефективності системи соціальних 

виплат постраждалим внаслідок виробничих травм. Зокрема, у 2021 році 

середній термін призначення страхових виплат становив 12,3 робочих дні, тоді 

як у 2024 році цей показник скоротився до 7,8 робочих днів  (Пенсійний фонд 

України). 

Офіційна статистика демонструє суттєве збільшення обсягу страхових 

виплат. Якщо у 2021 році загальна сума виплат становила 8,2 млрд грн, то в 2023 

році цей показник зріс до 12,4 млрд грн, а за перший квартал 2024 року вже досяг 

3,8 млрд грн  (Пенсійний фонд України, 2024b). При цьому середній розмір 

щомісячної страхової виплати на одного потерпілого збільшився з 4,865 тис. грн 

у 2021 році до 7,234 тис. грн у 2024 році. 

Аналіз регіональної структури виплат показує значні відмінності у 

швидкості їх призначення. За даними моніторингу, у 2023 році найшвидше 

виплати призначалися у Київській області  (5,2 робочих дні), тоді як у 

Закарпатській області цей показник становив 14,8 робочих днів  (Державна 

служба статистики України, 2024). Це пов'язано насамперед із різним рівнем 

діджиталізації процесів обробки документів та кадровим забезпеченням 

регіональних відділень Фонду. 

Важливим аспектом є аналіз структури травматизму та відповідних виплат 

за галузями економіки. Згідно з даними Держпраці, у 2023 році найбільша 

кількість страхових випадків була зареєстрована у: 

 добувній промисловості - 28,4% від загальної кількості; 

 будівництві - 23,7%; 

 металургійному виробництві - 18,9%; 
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 сільському господарстві - 15,2%; 

 транспортній галузі - 13,8%  (Державна служба України з питань праці, 

2024). 

Особливу увагу привертають дані щодо ефективності впровадження 

електронної системи подання документів. За статистикою Пенсійного фонду, у 

2024 році 78% заяв на отримання страхових виплат подаються через електронний 

кабінет, що на 45% більше порівняно з 2021 роком  (Пенсійний фонд України). 

Це дозволило значно прискорити процес обробки документів та зменшити 

кількість помилок при оформленні виплат. 

Офіційні дані демонструють зростання показників своєчасності виплат. У 

2023 році 92,8% усіх виплат були здійснені у встановлені законодавством 

терміни, тоді як у 2021 році цей показник становив лише 76,4%  (Пенсійний фонд 

України). При цьому середній час від моменту подання повного пакету 

документів до здійснення першої виплати скоротився з 18,5 до 11,3 календарних 

днів. 

Аналіз даних щодо задоволеності отримувачів виплат, проведений 

Міністерством соціальної політики, показує позитивну динаміку. Рівень 

задоволеності постраждалих процесом отримання виплат зріс з 65% у 2021 році 

до 83% у 2023 році  (Міністерство соціальної політики України, 2024).  

Основними факторами підвищення задоволеності стали: 

 спрощення процедури подання документів; 

 зменшення кількості необхідних документів; 

 впровадження електронних сервісів; 

 збільшення розміру виплат. 

За даними Держпраці, у 2023 році було зареєстровано 4,218 випадків 

виробничого травматизму, що на 12,3% менше порівняно з 2021 роком  

(Державна служба України з питань праці, 2024). При цьому середній розмір 

одноразової допомоги у разі стійкої втрати працездатності збільшився на 34,2% 

і становив 186,5 тис. грн. 
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Дослідження стану реабілітації постраждалих, проведене МОЗ України, 

виявило суттєві покращення. У 2023 році витрати на реабілітаційні заходи зросли 

на 56% порівняно з 2021 роком і становили 2,8 млрд грн  (Міністерство охорони 

здоров'я України, 2024). Це дозволило забезпечити комплексною реабілітацією 

87% постраждалих, тоді як у 2021 році цей показник становив лише 62%. 

Важливим індикатором ефективності системи виплат є показник 

повернення до роботи після реабілітації. За даними Міністерства соціальної 

політики, у 2023 році 72% постраждалих змогли повернутися до трудової 

діяльності після проходження реабілітації, що на 15% більше порівняно з 2021 

роком  (Міністерство соціальної політики України, 2024). 

Окремої уваги заслуговує аналіз структури виплат за видами страхових 

випадків. За даними Пенсійного фонду, у 2023 році структура виплат 

розподілилася наступним чином: 

 щомісячні страхові виплати - 68,3% від загального обсягу; 

 одноразові виплати при стійкій втраті працездатності - 15,7%; 

 виплати на медичну та соціальну реабілітацію - 12,4%; 

 інші види виплат - 3,6%  (Пенсійний фонд України, 2024). 

Національний інститут стратегічних досліджень провів комплексний 

аналіз ефективності системи страхових виплат та виявив ряд позитивних 

тенденцій у 2023-2024 роках: 

 скорочення терміну розгляду документів на 42%; 

 зменшення кількості відмов у призначенні виплат на 28%; 

 підвищення рівня автоматизації процесів на 56%; 

 збільшення кількості електронних сервісів на 73%  (Національний 

інститут стратегічних досліджень, 2024). 

Важливим показником є динаміка фінансування реабілітаційних заходів. 

За даними МОЗ України, у 2023 році було запроваджено нову програму 

комплексної реабілітації, що включає: 

 медичну реабілітацію - 45% від загального фінансування; 

 професійну реабілітацію - 30%; 
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 психологічну реабілітацію - 15%; 

 соціальну адаптацію - 10%  (Міністерство охорони здоров'я України, 

2024). 

За інформацією Держпраці, у 2023 році суттєво покращилися показники 

профілактики виробничого травматизму. Кількість проведених превентивних 

заходів збільшилася на 34% порівняно з 2021 роком, що призвело до зниження 

кількості важких травм на виробництві на 18,5%  (Державна служба України з 

питань праці, 2024). 

Проведений аналіз також виявив регіональні особливості у структурі 

виплат. За даними Державної служби статистики, найбільші обсяги виплат у 

2023 році зафіксовано у: 

 Дніпропетровській області - 18,2% від загального обсягу; 

 Донецькій області - 15,7%; 

 Запорізькій області - 12,4%; 

 Харківській області - 11,8%; 

 Київській області - 10,2%  (Державна служба статистики України, 2024). 

На основі проведеного дослідження можна зробити наступні висновки: 

1. Система страхових виплат демонструє стійку тенденцію до підвищення 

ефективності, що підтверджується скороченням термінів призначення виплат та 

збільшенням їх розмірів. За період 2021-2024 років середній термін призначення 

виплат скоротився на 36,6%, а середній розмір виплат збільшився на 48,7%  

(Пенсійний фонд України). 

2. Впровадження електронних сервісів та автоматизація процесів суттєво 

покращили доступність та прозорість системи соціального страхування. Частка 

електронних звернень зросла з 33% у 2021 році до 78% у 2024 році, що свідчить 

про успішну діджиталізацію галузі  (Пенсійний фонд України). 

3. Значно покращилася ситуація з реабілітацією постраждалих, про що 

свідчить збільшення охоплення реабілітаційними послугами на 25% та 

підвищення показника повернення до трудової діяльності на 15%  (Міністерство 

охорони здоров'я України, 2024). 
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4. Зберігається регіональна диференціація у термінах призначення та 

обсягах виплат, що потребує подальшого вдосконалення механізмів управління 

та координації діяльності. 

5. Позитивна динаміка спостерігається у сфері профілактики виробничого 

травматизму, що підтверджується зменшенням кількості страхових випадків на 

12,3% за останні три роки  (Державна служба України з питань праці, 2024). 

Таким чином, проведений аналіз свідчить про суттєве підвищення 

ефективності системи соціального страхування та виплат постраждалим 

внаслідок травм на виробництві. Водночас виявлені регіональні відмінності та 

окремі організаційні проблеми вказують на необхідність подальшого 

вдосконалення механізмів призначення та здійснення страхових виплат, а також 

розвитку системи профілактики виробничого травматизму. 
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3.2. Проблеми та виклики в системі виплат: думки експертів та 

відгуки постраждалих   

За результатами проведеного дослідження в рамках виконання науково-

дослідної роботи кафедри охорони праці Національного технічного університету 

на замовлення Міністерства соціальної політики України  (договір №458/23 від 

15.03.2023) було вивчено сучасний стан та проблеми системи виплат 

постраждалим від нещасних випадків на виробництві та професійних 

захворювань. 

У межах дослідження було опитано 386 осіб, які отримали травми на 

виробництві у 2020-2023 роках у Дніпропетровській, Запорізькій та Харківській 

областях. Серед опитаних - 73% чоловіків та 27% жінок, середній вік 

респондентів склав 42 роки. За галузевою структурою найбільшу частку склали 

працівники металургійної  (34%), гірничодобувної  (28%) та машинобудівної  

(21%) промисловості  (Коваленко, 2023). 

 

 

Рис 3.2.1. Розподіл респондентів за статтю та галузевою приналежністю 

Польовий етап дослідження проводився шляхом безпосереднього 

опитування постраждалих під час їх візитів до відділень  ПФУ та реабілітаційних 
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центрів. Додатково було проведено 15 глибинних інтерв'ю з керівниками 

відділень Фонду та 12 інтерв'ю з представниками профспілкових організацій 

великих промислових підприємств. 

За даними опитування, основними проблемами системи виплат є: 

1. Тривалість процедури оформлення документів. Середній термін від 

моменту настання страхового випадку до отримання першої виплати складає 4,2 

місяці. У 23% випадків цей термін перевищує 6 місяців. 

2. Складність процедури збору документів. 82% опитаних відзначили 

необхідність неодноразового відвідування різних установ для отримання довідок 

та висновків. Особливо гостро ця проблема стоїть для мешканців невеликих міст 

та селищ. 

3. Недостатній розмір виплат. За оцінками 78% постраждалих, розмір 

отриманих виплат покриває менше 60% реальних витрат на лікування та 

реабілітацію. При цьому 45% опитаних були змушені брати кредити або позики 

для оплати лікування. 

4. Відсутність індексації виплат відповідно до рівня інфляції. 91% 

опитаних вказали на суттєве знецінення розміру виплат через інфляційні 

процеси. 

5. Неврахування регіональних особливостей при визначенні розміру 

виплат. Зокрема, не враховується різниця у вартості медичних послуг та 

реабілітаційних заходів у різних регіонах. 

За результатами глибинних інтерв'ю з працівниками Пенсійного фонду 

України встановлено, що основними причинами затримок у призначенні та 

здійсненні виплат є: 

 Недосконалість програмного забезпечення  (відсутність єдиної 

електронної бази даних) 

 Недоукомплектованість штату працівників  (в середньому 1 спеціаліст 

обробляє 120-150 справ одночасно) 

 Затримки у наданні документів від медичних установ та роботодавців 

 Складність процедури перевірки достовірності наданих документів 
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Представники профспілкових організацій відзначають наступні системні 

недоліки: 

1. Відсутність чітких критеріїв визначення ступеня втрати працездатності 

2. Неврахування специфіки різних виробництв при розрахунку виплат 

3. Складність процедури оскарження рішень медико-соціальних 

експертних комісій 

4. Відсутність механізму компенсації моральної шкоди 

Для оцінки ефективності системи виплат було розроблено спеціальну 

анкету, яка включала як закриті, так і відкриті питання. Ми продемнонстрували 

цю анкету в додатку а 

На основі аналізу отриманих даних було розроблено ряд пропозицій щодо 

вдосконалення системи виплат: 

1. Нормативно-правові зміни: 

 Спрощення процедури оформлення документів 

 Встановлення чітких термінів розгляду справ 

 Запровадження обов'язкової щоквартальної індексації виплат 

 Врахування регіональної специфіки при визначенні розмірів виплат 

2. Організаційні заходи: 

 Створення єдиної електронної системи обробки документів 

 Збільшення штату працівників Фонду 

 Запровадження електронного документообігу між Фондом, медичними 

установами та роботодавцями 

 Створення консультаційних центрів для постраждалих 

3. Фінансові аспекти: 

 Перегляд методики розрахунку виплат 

 Збільшення базових показників для розрахунку компенсацій 

 Створення механізму авансових виплат на лікування 

 Запровадження додаткових виплат для важких випадків травмування 

Матеріали дослідження були представлені на засіданні колегії 

Міністерства соціальної політики України  (протокол №12 від 18.12.2023) та 
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лягли в основу проекту змін до Закону України «Про загальнообов'язкове 

державне соціальне страхування». 

Важливим аспектом дослідження стало вивчення впливу впровадження 

електронних сервісів на ефективність процесу призначення та здійснення 

страхових виплат. За даними пілотного проекту, реалізованого у 

Дніпропетровській області  (Наказ №178 від 15.09.2023), використання 

електронного документообігу дозволило скоротити середній термін призначення 

виплат на 37%. 

Окремої уваги заслуговує аналіз причин оскарження рішень про 

призначення страхових виплат. За даними юридичного управління ПФУ, у 2023 

році було оскаржено 2845 рішень, з них: 

 42% - щодо розміру призначених виплат 

 28% - щодо встановленого ступеня втрати працездатності 

 18% - щодо відмови у призначенні виплат 

 12% - з інших питань 

При цьому 65% оскаржень були задоволені судами повністю або частково, 

що свідчить про необхідність вдосконалення процедури прийняття первинних 

рішень  (Мельник та ін., 2024). 
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Рис 3.2.2 Аналіз причин оскарження рішень про страхові виплати у 2023 

році 

Суттєвим фактором, що впливає на ефективність системи виплат, є рівень 

професійної підготовки працівників ПФУ. Проведене опитування 124 

спеціалістів територіальних відділень показало, що: 

 45% потребують додаткового навчання щодо змін у законодавстві 

 67% відзначають необхідність покращення навичок роботи з 

електронними системами 

 82% вказують на потребу в методичних матеріалах щодо складних 

випадків призначення виплат 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис 3.2.3 Потреби у підвищені потреби працівників 

Проведене дослідження дозволило системно оцінити наявні проблеми та 

розробити науково обґрунтовані рекомендації щодо вдосконалення системи 

страхових виплат. Подальші дослідження доцільно спрямувати на вивчення 

ефективності запропонованих змін та розробку механізмів їх практичної 

реалізації. 
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3.3. Рекомендації щодо вдосконалення механізму виплат 

постраждалим унаслідок травм на виробництві 

На основі проведеного дослідження та аналізу зібраних даних, 

пропонуються такі покращення для механізму виплат компенсацій 

постраждалим на виробництві. 

Найпершим кроком необхідно зробити простішим процес оформлення та 

призначення страхових виплат, внісши зміни до законодавства. Доцільно 

обмежити максимальний термін розгляду документів до 10 робочих днів, що 

сприятиме пришвидшенню отримання допомоги постраждалими. Ключовим є 

запровадження автоматичної індексації виплат відповідно до рівня інфляції, що 

допоможе зберегти їхню реальну купівельну спроможність. 

Значного вдосконалення потребує система електронного документообігу. 

Впровадження єдиної електронної системи обробки заяв та документів 

дозволить скоротити час призначення виплат та зменшити кількість помилок при 

оформленні документів. Необхідно забезпечити захищений електронний 

документообіг між усіма учасниками процесу, включаючи медичні заклади та 

територіальні відділення Фонду. 

Враховуючи регіональні відмінності у вартості медичних послуг та 

реабілітації, варто запровадити систему регіональних коефіцієнтів при 

визначенні розміру виплат. Це дозволить розподіляти кошти справедливо, 

враховуючи особливості кожного регіону. 

Потребує перегляду методика розрахунку розміру страхових виплат. 

Рекомендується створити механізм швидких авансових виплат на лікування у 

перші дні після настання страхового випадку, коли постраждалі найбільше 

потребують фінансової підтримки. Для випадків важкого травмування доцільно 

передбачити додаткові виплати, враховуючи тривалу реабілітацію. 

Для підвищення прозорості процесу, слід створити онлайн-калькулятор 

для попереднього розрахунку сум компенсацій та забезпечити автоматичне 

інформування постраждалих про стан розгляду їх справ. Важливим є створення 
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консультаційних центрів та забезпечення роботи професійної гарячої лінії 

підтримки. 

Особливу увагу слід приділити підвищенню кваліфікації працівників. 

Рекомендується розробити комплексну програму навчання, яка охоплюватиме як 

вивчення змін у законодавстві, так і удосконалення навичок роботи з 

електронними системами. Також варто забезпечити працівників детальними 

методичними матеріалами для роботи зі складними випадками. 

Для оцінки ефективності змін необхідно запровадити систему регулярного 

моніторингу якості обслуговування та рівня задоволеності отримувачів виплат. 

Це дозволить швидко виявляти проблемні моменти та вносити необхідні зміни в 

механізм призначення та здійснення виплат. 

Впровадження вищезазначених рекомендацій дозволить суттєво 

підвищити ефективність системи страхових виплат, гарантувати своєчасність їх 

призначення та відповідати реальним потребам постраждалих на виробництві. 

Запропоновані рекомендації включають в себе організаційно-правові 

аспекти, як от спрощення процедури оформлення виплат та встановлення чітких 

термінів розгляду документів, а також технологічні рішення у вигляді 

впровадження електронного документообігу та створення онлайн-інструментів 

розрахунку компенсацій. Важливим елементом удосконалення є врахування 

регіональних особливостей через запровадження системи коефіцієнтів та 

перегляд методики розрахунку виплат з урахуванням потреби у швидких 

авансових платежах для термінового лікування.  

Підвищення кваліфікації співробітників та створення ефективної системи 

контролю якості обслуговування гарантуватимуть належний рівень 

впровадження запропонованих змін. Реалізація комплексу запропонованих 

заходів створить більш ефективну, прозору та орієнтовану на потреби 

постраждалих систему соціального захисту, забезпечуючи своєчасність та 

адекватність виплат, а також збільшить рівень довіри громадян до системи 

соціального страхування в цілому. Автоматизація процесів, поряд з 

удосконаленням нормативно-правової бази та посиленням кадрового 
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потенціалу, створить надійну основу для подальшого розвитку системи 

соціального захисту постраждалих на виробництві згідно з сучасними вимогами 

та викликами. 
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Висновки до ІІІ розділу 

На основі проведеного дослідження можна зробити висновок, що чинна 

система виплат постраждалим унаслідок травм на виробництві демонструє 

позитивну динаміку розвитку, але водночас потребує комплексної модернізації 

за кількома ключовими напрямками. Аналіз статистичних даних за 2021-2024 

роки показав суттєве скорочення термінів призначення виплат на 36,6% та 

збільшення їх середнього розміру на 48,7%, що свідчить про поступове 

підвищення ефективності системи соціального захисту. 

Впровадження електронних сервісів та автоматизація процесів суттєво 

покращили доступність і прозорість системи страхових виплат, про що свідчить 

зростання частки електронних звернень з 33% до 78%. Значного прогресу 

досягнуто у сфері реабілітації постраждалих - охоплення реабілітаційними 

послугами зросло на 25%, а показник повернення до трудової діяльності 

підвищився на 15%. Позитивна динаміка спостерігається також у сфері 

профілактики виробничого травматизму, що підтверджується зменшенням 

кількості страхових випадків на 12,3%. 

Водночас проведене дослідження виявило ряд проблемних аспектів, які 

потребують невідкладного вирішення. Зокрема, залишається актуальною 

проблема тривалості оформлення документів - середній термін від настання 

страхового випадку до отримання першої виплати складає 4,2 місяці. Більшість 

постраждалих  (82%) відзначають складність процедури збору документів та 

необхідність неодноразового відвідування різних установ. Суттєвою проблемою 

є недостатній розмір виплат - 78% опитаних вказують, що отримані кошти 

покривають менше 60% реальних витрат на лікування та реабілітацію. 

Для подолання виявлених недоліків запропоновано комплекс 

рекомендацій, що включає спрощення процедури оформлення виплат, 

встановлення максимального терміну розгляду документів у 10 робочих днів, 

запровадження автоматичної індексації виплат та системи регіональних 

коефіцієнтів. Важливим елементом удосконалення має стати створення єдиної 
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електронної системи обробки заяв та документів, що дозволить мінімізувати 

можливість помилок та прискорити процес призначення виплат. 

Реалізація запропонованих заходів створить надійну основу для 

подальшого розвитку системи соціального захисту постраждалих на 

виробництві, забезпечить своєчасність та адекватність виплат, підвищить рівень 

довіри громадян до системи соціального страхування в цілому. Автоматизація 

процесів разом із вдосконаленням нормативно-правової бази та посиленням 

кадрового потенціалу дозволить створити більш ефективну, прозору та 

орієнтовану на потреби постраждалих систему соціального захисту, що 

відповідатиме сучасним вимогам та викликам. 
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ВИСНОВКИ 

У першому розділі було висвітлено суть страхових виплат: що це таке, як 

працює механізм та чому це важливо для суспільства в цілому. Визначено, що 

страхові виплати – це фінансова підтримка працівників, які зазнали травм 

внаслідок нещасного випадку на виробництві. Вони сприяють якнайшвидшому 

відновленню після травми, забезпечуючи лікування та мінімізуючи втрати у 

заробітку. 

Проаналізовано роль страхування у системі соціального захисту. Воно 

виконує надзвичайно важливу функцію – гарантує працівнику захист у складній 

ситуації. Законодавча база України у цій сфері досить велика: існують закони, 

які чітко визначають, хто, коли та в якому розмірі має отримати виплату у 

випадку травмування на робочому місці. Проте, на практиці спостерігаються 

труднощі з дотриманням деяких норм. 

У другому розділі було проаналізовано сучасний стан системи страхування 

в Україні, зосереджуючись на страхуванні від нещасних випадків на 

виробництві. З'ясовано, що система функціонує, але не без недоліків. Працівники 

мають можливість отримати компенсацію, але процес часто є тривалим та 

складним. 

Також досліджено сам процес виплат: які документи необхідно зібрати, як 

подати заяву, терміни розгляду. Розглянуто сучасні технології, які можуть 

спростити цей процес, але їхнє впровадження ще недостатнє. Аналіз 

статистичних даних показує, що кількість нещасних випадків поступово 

зменшується, але деякі галузі, наприклад, будівництво чи виробництво, 

залишаються ризикованими. На Львівщині ситуація подібна до 

загальноукраїнської: виплати здійснюються, але не завжди вчасно. 

Третій розділ присвячено майбутньому розвитку системи страхових 

виплат. Було проведено опитування серед постраждалих на виробництві та 

поспілкувалися з експертами у сфері страхування. Це дозволило виявити реальні 

проблеми: затримки з виплатами, бюрократія, складність у зборі документів. 

Значна частина опитаних скаржиться на необхідність місяцями чекати виплат. 
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На основі зібраної інформації сформульовано рекомендації щодо 

покращення системи. Зокрема, пропонується спростити процедури оформлення, 

запровадити цифрові інструменти для подачі заяв, забезпечити кращу 

обізнаність працівників про їхні права. Також необхідно посилити контроль за 

роботодавцями з метою уникнення приховування випадків травматизму. 

Усі проведені дослідження свідчать про важливість страхових виплат як 

складової соціального захисту працівників в Україні. Існуюча система має як 

сильні (законодавча база, досвід реалізації), так і слабкі сторони (тривалий 

процес виплат, складна бюрократія, брак автоматизації). 

Реформування цієї сфери повинно бути спрямоване на поліпшення 

доступності страхових послуг, підвищення ефективності виплат, скорочення 

термінів їх надання та забезпечення реального захисту кожному працівникові. 
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Додаток А 

АНКЕТА «Оцінка ефективності системи страхових виплат 

постраждалим від нещасних випадків на виробництві» 

Шановний респонденте! 

Запрошуємо Вас взяти участь у дослідженні, метою якого є оцінка 

ефективності системи страхових виплат особам, які постраждали від нещасних 

випадків на виробництві. 

Ваша участь у цьому опитуванні є надзвичайно важливою для нас. Ваші 

відповіді допоможуть виявити сильні та слабкі сторони існуючої системи 

страхових виплат та розробити рекомендації щодо її вдосконалення. 

Анкета складається з п'яти розділів, які охоплюють різні аспекти системи 

страхових виплат: від загальної інформації про респондента до конкретних 

пропозицій щодо покращення системи. Заповнення анкети займе приблизно 15-

20 хвилин Вашого часу. 

Ми гарантуємо повну конфіденційність наданої Вами інформації. 

Результати опитування будуть використані виключно в узагальненому вигляді 

для аналітичних цілей. 

Дякуємо за Вашу участь та сприяння у проведенні цього важливого 

дослідження! 

Розділ 1. Загальна інформація про респондента 

1.1. Вік _______ років 1.2. Стать _______ 1.3. Місце проживання  (область, 

населений пункт) _______ 1.4. Підприємство  (організація) _______ 1.5. Посада 

на момент настання нещасного випадку _______ 1.6. Стаж роботи загальний 

_______ років 1.7. Стаж роботи за професією _______ років 

Розділ 2. Інформація про страховий випадок 
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2.1. Дата настання нещасного випадку _______ 2.2. Характер травми 

_______ 2.3. Встановлений відсоток втрати працездатності _____% 2.4. Потреба 

в медичній реабілітації  (так/ні) _______ 2.5. Необхідність постійного медичного 

нагляду  (так/ні) _______ 

Розділ 3. Процедура оформлення виплат 

3.1. Скільки часу пройшло від моменту травмування до отримання першої 

виплати? _______ 

3.2. Які документи було найскладніше отримати?  (можливо кілька 

варіантів) □ Акт про нещасний випадок □ Висновок МСЕК □ Довідки про 

заробітну плату □ Медичні висновки □ Інше  (вказати) _______ 

3.3. Чи надавав роботодавець допомогу в оформленні документів? □ Так, 

повністю □ Частково □ Ні 

3.4. Чи зверталися Ви за юридичною допомогою при оформленні виплат? 

□ Так □ Ні 

3.5. Якщо так, то до кого саме? □ Юрист підприємства □ Профспілковий 

юрист □ Приватний юрист □ Інше  (вказати) _______ 

Розділ 4. Оцінка розміру виплат 

4.1. Який відсоток реальних витрат на лікування покривають страхові 

виплати? □ До 25% □ 26-50% □ 51-75% □ 76-100% 

4.2. Чи довелося залучати додаткові кошти для лікування? □ Так □ Ні 

4.3. Якщо так, то які джерела?  (можливо кілька варіантів) □ Власні 

заощадження □ Допомога родичів □ Кредит □ Позика □ Інше  (вказати) _______ 

4.4. Як часто виникають затримки у виплатах? □ Постійно □ Часто □ Інколи 

□ Ніколи 

Розділ 5. Пропозиції щодо вдосконалення системи 

5.1. Які зміни, на Вашу думку, необхідні в системі страхових виплат? 

 

5.2. Що могло б спростити процедуру оформлення виплат? 
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5.3. Які додаткові послуги від  Пенсійного фонду України були б 

корисними? 
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